Aufgabe 1

Donnerstag, 4. Oktober 2007
14:20

1. Aufgabe

Entwickeln Sie die Fourier-Reihen fur die nachfolgenden Zeitfunktionen. Verwenden Sie
dabei die komplexen Fourier-Koeffizienten c,
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Aufgabe 2

Donnerstag, 4. Oktober 2007
14:20

2. Aufgabe

Entwickeln Sie die Fourier-Reihe fur die nachfolgende Zeitfunktion. Verwenden Sie dabei die
komplexen Fourier-Koeffizienten c,.
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Diskutieren Sie die Sonderfalle «. = 1 sowie «. = 0,5 und berechnen Sie flr diese beiden Falle
den Effektivwert.
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Aufgabe 3

Donnerstag, 4. Oktober 2007
14:20

3. Aufgabe

Gegeben sei der nachfolgende trapezférmige Stromverlauf:
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1. Welche Symmetrien lassen sich bei der Berechnung der Koeffizienten ausnutzen?
Geben Sie die Fourier-Reihe fur i(t) an.

2. Berechnen Sie den Effektivwert von i(t).

Aufgabe 3.1 Fourier-Reihe einer Trapezfunktion
Symmetrien:
1. i(t) = -i(-t) = Nur Sinusschwingungen in der Fourier-Reihe.

2. i(t) = -i(t-T/2) = Es verschwinden alle geradzahligen Oberschwingungen. Aulierdem
ist innerhalb einer Halbperiode die Funktion i(t) zu T/4 symmetrisch. Daher geniigt
eine Integration von 0 bis T/4 und Verdopplung des Ergebnisses.

Komplexe Fourier-Koeffizienten fir die Kombination der Symmetriebedingungen (aus Skript):
4 Ti4
c, =— | i(t)-sin(vey,t)dt
i

Gegebener zeitlicher Stromverlauf:

Einsetzen von i(t) in die Gleichung der komplexen Fourier-Koeffizienten:
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Ausklammern von iy und konstante GréRen vor das Integral ziehen:

T T
e 2Ahl 2 vt + j sin(ve, t)dt
v JT o-T ! @y T 0

2

Losung aus z.B. Papula, L.; Mathematische Formelsammlung; 7. Auflage; $.452, Nr. 208;
Verlag Vieweg ):
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Einsetzen der Integrationsgrenzen:

. T T T
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Vereinfachen:
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Komplexe Fourier-Reihe:

i(t) = i c, et = i ¢, - (cos(vant) + jsin(vo,t))
Einsetzen derc, :

i(t) = i - -sin(vra)- (cos(va,t) + jsin(va,t))

Umformung und 1/) ausmultiplizieren:

Si”i‘f‘“) - (~jcos(ve, t)+ sin(ve, t))

. i.-2 &=
i(t)y=_2

) o-n’ ‘g_“m
Paarweises Zusammenfassen der +/- v-Werte und einsetzen von wg = 2n/T:

sm(vr:a) sin(va“t) v ungeradzahlig

v ist immer ungeradzahlig:

)= 2% 5 S -D0) ing2u 2y

v=1

Aufgabe 3.2
Effektivwertberechnung des Stromes (Formel aus Skript):

i,-4 2 sin(2v—-Tjma) 1 : g -4 1 & sin(2v—Tima) :
a- 1':2\2; @v-17 2 a1 2 21: @v-1)

Frequenzspektrum e
Trapezfunktion
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